

近年来，随着互联网金融快速发展，区块链、虚拟货币、元宇宙等概念越来越受到关注，许多投资者都跃跃欲试，想通过炒虚拟货币实现“搏一搏单车变摩托”。不法分子借机打着“虚拟货币”的旗号从事传销、诈骗、洗钱、非法集资等违法犯罪活动，诱导投资者上当受骗。



什么是“虚拟货币”？

虚拟货币是指非真实的货币。

1.虚拟货币不具有法定货币等同的法律地位。根据中国人民银行发布的《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》，比特币、以太币、泰达币等虚拟货币具有非货币当局发行、使用加密技术及分布式账户或类似技术、以数字化形式存在等主要特点，不具有法偿性，不应且不能作为货币在市场上流通使用。

2.虚拟货币相关业务活动，包括兑换、买卖虚拟货币等都涉嫌非法金融活动。对于开展相关非法金融活动构成犯罪的，依法应当追究刑事责任。

3.境外虚拟货币交易所通过互联网向我国境内居民提供服务同样属于非法金融活动。

4.参与虚拟货币投资交易活动存在法律风险。

虚拟货币是否受国家法律保护？

这个不能一概而论。单纯的持有虚拟货币是合法的，而且《关于防范比特币风险的通知》也明确了虚拟货币是虚拟商品的一种，也就是和Q币一样是有价值的。但是根据《关于防范代币发行融资风险的公告》，以发行虚拟货币名义进行融资、提供虚拟货币的交易平台、利用虚拟货币进行洗钱等行为，就是违法犯罪行为。

如何预防上当受骗？

1.增强风险防范意识。

“币圈”鱼龙混杂、陷阱重重，投资者需谨慎识别，不参与虚拟货币交易投机炒作活动，防止个人财产权益受损。

2. 树立正确投资理念。

选择合法投资渠道，对超出自身认知范围的新鲜事物要保持警惕，不要相信高收益、高回报的投资承诺，妄想一夜暴富，牢记天上掉下来的往往是陷阱。

3. 利用法律保护合法权益。

炒作虚拟货币在我国本身就是违法行为，若被犯罪分子盯上，请保留交易记录、聊天记录、转账记录等证据，及时报警，通过法律途径维护自身合法权益。